

# ભસ્કાર ગાંધીનગર

પમરાટ  
એ તો ખુમારી છે કે નયનમાં રુદન નથી,  
પણ સત્ય એ જ છે કે જીવનમાં જીવન નથી.

બાકી બધું જ ખોઈ શકે છે ખુદા અહીં,  
પીડાની વાત હોય તો એને નયન નથી.

તેઓ કરે છે આંસુની વ્યાખ્યા આજકાલ,  
કે જેમના જીવનમાં જરા પણ રુદન નથી.  
- વિકી ત્રિવેદી

પાથેય  
- રમેશ ૬૬૬૨

## આંસુની વ્યાખ્યા

હાસ્ય એ જેમ માણસને મળેલી મોઢી ભેટ છે એમ રૂઢન એ પણ માણસનો નૈસર્ગિક ભાવ છે...આંસુ એ દિલની જ્વાળા છે...દરેક માણસને કોઈ ને કોઈ પ્રસંગે રડવું આવતું હોય છે...અમારા વિસ્તારમાં એને રૂંગુ આવવું એમ કહેવાય છે...કાઠિયાવાડમાં એને રોહું કહે છે...આજની મમ્મીઓ મારો દિકરો બહુ 'કાય' કરે છે એમ કહે તો પણ નવાઈ નથી લાગતી! રડવું એ આમ જોઈએ તો સાર્વત્રિક ભાવ છે..

રૂઢન એ માણસજાત માટે સહજ છે..આપણી ભાષામાં એના માટે ઘણા સરસ શબ્દો છે છતાં આપણે કાય જેવો શબ્દ શું કામ પ્રયોજવો? સામાન્ય રીતે પુરુષો સહજપણે રડતા નથી, આ બાબતે સ્ત્રીઓ રડી લેવામાં સહજ હોય છે...એટલે જ એ તણાવમુકત પણ જલદી થઈ જાય છે..

હૂટથી રડી લેવું એ ટેન્શન ફ્રી કરતું કુદરતી ટોનિક છે...છતાં જાહેરમાં રડવું એ કોઈને ગમતું નથી...દરેક વ્યક્તિને કોઈને કોઈ ઘટના રડાવી જતી હોય છે...ચંદ્રકાંત બક્ષી કહેતા કે 'ગમે તેવા અંગત સ્વજનના મૃત્યુ પ્રસંગે પણ હું રડી શકતો નથી..પરંતુ કોઈ ફિલ્મ કે વાર્તામાં આવતા કાલ્પનિક કટ્ટણપ્રસંગો મને રડાવી જાય છે..' રડવાનું ગણિત અટપટું છે..એના જુદા જુદા પ્રકાર છે..બાળકે હાથમાં ભરે છે..કોઈ ડૂસકાં ભરે છે..કોઈને ડૂમો બાગે છે..કોઈ ચોષાર રડી પડે છે..તો કોઈ ડૂસકે ડૂસકે પછા રડે છે...માણસ જ્યારે રડે છે ત્યારે જ એની પ્રમાણિકતા ચહેરા ઉપર સોળે કળાએ ખીલતી હોય છે

આપણે ત્યાં દરેક શાસ્ત્રમાં અહમને ઓગાળવાની વાત થાય છે..પરંતુ માણસ જ્યારે મન મૂકીને રડે છે ત્યારે આપોઆપ અહમશૂન્ય થઈ જાય છે..આ કુદરતી યમત્કાર છે..જે સ્થિતિએ પહોંચવા માટે કઠોર સાધના કરવી પડે એ સહજપણે રડવાથી પ્રાપ્ત થઈ જાય છે! આંસુ કે અશ્રુ એ રૂઢનની લિપિ છે..

સાહિત્ય કે ફિલ્મો માટે રૂઢન એ હાથવગો વિષય છે.. 'એ આંસુ મેરે દિલ કી જુબાન હૈ..' કે 'નેરી આંખ કે આંસુ પી જાઈ એંસી મેરી તકદીર કહાં?' એવાં ગીતો છે..આંસુઓનો સ્વાદ ખારો છે..એનો કલ્બ અલગ હોઈ શકે..પણ પ્રેમિકાની આંખમાં આંસુ પી જવાની કલ્પના કેવી લાગે ? ઘણાને જો કે ચિત્તરૂ પછા યે..!

આપણી ગુજરાતી ફિલ્મોમાં પણ રૂઢિયું રૂવે..કે 'રોઈ રોઈ કોને હંભળાવું..' જેવાં ગીતો છે..એક જમાનામાં બહુ રડાવે એવી કટ્ટણ કથાઓ વાળી ફિલ્મો ધૂમ મચાવતી.. 'રૂદાલી' ફિલ્મનો વિષય જ આ છે.. દિલીપકુમાર તો 'ટ્રેજેડી કિંગ' કહેવાતા.. મીનાકુમારી 'ટ્રેજેડી ક્વીન'..રાજા હરિશ્ચંદ્ર નાટક જોઈ નાનપણે ગાંધીજી પણ ખુબ રડેલા. મોટા માણસો ક્યારેક જાહેર સમારંભમાં કે પ્રસંગે ભાવુક થઈ જતા હોય છે..કલાકારો કે લેખકો તો વાતવાતમાં ભાવુક થઈ જતા હોય છે.

આમછતાં જેટલી સહજતાથી હસવાનું સ્વીકારે છે એટલી સહજતાથી રડવાની વાત આપણો સમાજ સ્વીકારતો નથી..કોઈ માણસને રડવું પડે એવી શુભેચ્છા કોઈ આપે નહીં એ સ્વાભાવિક છે, પણ રડવું એ પણ માણસને મળેલી ઈશ્વરી ભેટ છે એ સ્વીકારવું પણ જરૂરી છે..જેમ હાસ્યની પણ ઘેરાપી છે એમ રૂઢન એ પણ અક્સીર ઉપચાર છે હજવા થવા માટે..જેની સામે મોકળાશથી રડી શકાય એવા માણસો કે જેમાં મન મૂકીને આંસુ વહાવી શકાય એવાં સ્થળો સાથે જ દુર્લભ હોય છે..બાળકના નિર્દોષ રૂઢનથી લઈને કોઈ એકાકી વૃધ્ધના ડૂસકા સુધીની અશ્રુની પરિભાષા અનોખી હોય છે...

# કારણકે આપણે સાતમો કોઠો પણ જીતવાનો છે

મેં અભિમન્યુ નહીં હું, મેરા બાપ અર્જુન નહીં થા, મેરી મા સુભદ્રા નહીં થી  
ઓર મેં ભી અભિમન્યુ નહીં હું,  
ફિર યદી મૈને અપની માં કે ગર્ભ મેં હી, વીરતાભરી રહસ્યમયી કહાનિયા નહીં સુની  
તો મેરા કયા દોષ ?  
યદિ ઈતને પર ભી મુજ અભુષ કો દુર્ભેદ ચક્રવ્યૂહ મેં ફાંસ દિયા ગયા હે તો એ મેરે ઘૈયે કે પરીક્ષક ભવિષ્ય મેં તુમ સે અનન્ન હિરણ્ય ઉપાઓં કી સાક્ષી મેં કહેતા હું.કિ મેં ઈસ દુર્ભેદ કો ભી પાર કરુંગા  
ઓર એક દિન નિશ્ચિય કી રાહ મેરે ચરણ તલે આયેગી -  
યાહે ઠેર ભલે હી લગે!  
ક્યાંકિ વર્તમાન કો મેં અપના છોટાભાઈ માનતા હું  
જિસે મેં જિયર યાહે મોડ સક્તા હું,  
લેકિન મેં જિયર યાહે મોડ સક્તા હું,  
વેકિન મેં જિયર યાહે મોડ સક્તા હું,  
વેકિન મેં જિયર યાહે મોડ સક્તા હું,  
વેકિન મેં જિયર યાહે મોડ સક્તા હું,  
વેકિન મેં જિયર યાહે મોડ સક્તા હું,  
વેકિન મેં જિયર યાહે મોડ સક્તા હું,  
વેકિન મેં જિયર યાહે મોડ સક્તા હું,  
વેકિન મેં જિયર યાહે મોડ સક્તા હું,

એ, પણ આ એવોર્ડની ખરી હકદાર તો એ વ્યક્તિ છે જે સવારે છાપા નાખીને, ઘેર-ઘેર દુધ આપીને નવ વાગે નોકરી પર જાય છે. વળી રાતે આવીને રોજમેળવ લખે છે. આવી ભાગદોડ કરીને ખરા અર્થમાં રોજ મળે પાડે છે પણ આ વ્યક્તિ જ્યારે ઊંઘે છે ત્યારે તેની ઊંઘની સ્વયં નિદ્રાદેવીને પણ ઈર્ષ્યા આવે તેવી તબિયતથી તે સૂતો હોય છે. આવા સામાન્ય મધ્યમવર્ગીય વ્યક્તિને આ એવોર્ડ મળવો જોઈએ.

અભિમન્યુને સાત કોઠા પાર કરવાના હતા. શ્રી કૃષ્ણની કૃપાથી તેણે છ કોઠાનું જ્ઞાન તો મેળવ્યું હતું. પણ ઈશ્વર મિડલ ક્લાસ પર્સનને સાવ કોરો નીચે મોકલે છે, અને તેના સ્વાગતમાં નીચે કોરવોના વેશમાં એલા દુષ્ટ કપટી લોકો દાખમાં લેવા તૈયાર હોય છે ત્યારે આ એકલો ભલ્લર તલવાર વીંજીને એક પછી એક કોઠા પાર કરે છે.

સવારે ઊઠતા જ મુશ્કેલીઓ સાથે ભેટ થાય છે. છોકરાની સ્કૂલની ફી ભરવાની છે, પત્નીને છ મહિના પહેલાં ગયેલી વર્ષગાંઠે ચેન અપાવી દેવાનું કીધું હોય તેનો હજુ મેળ પડ્યો નથી તેથી તેને ચેન નથી, વળી તેની સવાર પહેલાં સવાર કેવી રીતે પડે છે! પશ્ચીના કલરવથી નહીં, અજંતાના એલામંથી. સવાર પહેલાં સવાર પાડાતો તે મીડલ ક્લાસીયો પશ્ચીના કલરવ વખતે તો ટ્રેના કમ્પાર્ટમેન્ટના શોર-બોક્કરમાં હોય છે. અને ભદ્ર લોકો એ સમયે જોગિંગ કરવા દોડતા હોય છે ત્યારે આ સામાન્ય વ્યક્તિ એક પ્લેટફોર્મ પરથી બીજા પ્લેટફોર્મ પર હડિયાપાટી કરતો હોય છે.

અસની બારીમાંથી બહાર ડીકિયા કરતી મધ્યમવર્ગીય વ્યક્તિ જ્યારે મસ્ત બંગલો કે લક્ઝરીયસ કાર જુએ છે ત્યારે આ સ્વપ્ન મનના ખૂણામાં ક્યાંક મૂકી રાખે છે. ચારપાઈ પર ચાદર ઓઢીને સૂતી વખતે દિવસે જોયેલું દિવાસ્વપ્ન રાતે જી આવે તે માટે પેલા મનના ખૂણામાંથી બહાર કાઢે છે, અને ઊંઘમાં સરી પડે છે.

શેતરંજની રમત જોઈને ઘણીવાર વિચાર આવે કે આ બધા હાથી,

ઘોડા-રાજા, વજીર, પાયદળ આ બધા મોહરા નથી, આપણે જી જીવતા જાગતા પોત-પોતાનો મોરચો સંભાળીને ઊભા છીએ. એટલામાં કેટલાક હાથ આવીને તેમને આમ તેમ ચલાવે છે. રમત શરૂ થાય, બધા આમ-તેમ ભાગે છે- ભગવાય છે. હાહાકાર મચી જાય છે, લોહી રેડાય છે. બા મહોરા પોત-પોતાને તપાસે છે આ તો રમત હતી ને! આટલો કોહરામ ક્યાંથી આગળ-પાછળ જુએ છે ને! ખબર પડે છે, આ રમત નથી, પોતે પાયદળ બનીને રહી ગયા, કૂતરાને સિલ ખાય, પ્રાણીજગતનો એ નિયમ મનુષ્ય જગતમાં વ્યાપ થતો જેવા મળે છે. અહીં જેની લાઈ તેની ભેંસ છે, નાનાને મારીને જ મોટા આગળ વધે છે. તેને સાથે લઈને આગળ નથી વધતો.

પણ ના ! આ બધાથી ગભરાવાનું નથી. આપણે કૌતંચના વંશજ નથી તો શું થયું? આપણે કૃષ્ણની વાણી નથી સાંભળી તો શું થયું! આપણે આ ચક્રવ્યૂહ ભેદવાનો છે. યુદ્ધનો નિયમ છે કે જે આક્રમણ કરે તે જીતે, ખાલી રક્ષણ કરવાથી રક્ષણ પણ બરાબર ન કરી શકાય. આક્રમણની સામે આક્રમણ જોઈએ. સામે થવાનું, ઊલટું કરવાનું. ખો ભૂલાવી દેવાની, સામો ધુમલો કરવાનો. સફળતાને જીવન-મરણનો પ્રશ્ન બનાવી દેવાનો. ફાધર વાલેસના પુસ્તકમાં એક પ્રસંગ વાંચ્યો હતો. ચાર અમેરિકન

જીવનાં ભેંસીને જંગલમાં જતો હતા. ત્યાં ખબર પડી કે આગળ દુધ્મનનો પડાવ છે. પાછળ વળે તો જ બચી શકે તેમ હતા. ગાડીને ફેરવવા સાંકડા રસ્તામાં જરૂર નહોતી. નિર્વસ લે તો ગાડી થીરે યાવે અને પકડાઈ જવાય. પાળવામાં નિર્ણય લીધો ચારેય જણે એક સાથે ગાડી ઊંચી કરી મોઢું ફેરવી નાખ્યું. બચી ગયા. ટેપર પર જઈને બધાને કહ્યું તો કોઈ માન્યું નહીં. એ ચારેય જણે ફરીવાર ગાડી ઊંચી કરવાનો પ્રયત્ન કર્યો તો સફળ ન થયા, ત્યાં જીવન-મરણનો સવાલ હતો. આપણ દરેક લક્ષ્યને જીવન મરણનો પ્રશ્ન બનાવી દઈએ.

આ લક્ષ્યને કારણે જ કરસનભાઈ સાયકલ પર સાથુ વેચતા હતા તેમાંથી 'નિરમા'ના માલિક બની શકવા. આ જ કારણે ધીરુભાઈ અંબાણી આ કક્ષાએ પહોંચી શક્યા. આ લક્ષ્યપ્રાપ્તિની ધૂનનો જ કમાલ છે કે મસ્જિદમાં ઝાડુ વાળતો ઈસ્કાન આ જગ્યાએ પહોંચ્યો અને લાસ્ટ બટ નોટ લિસ્ટ, આ ઝં.એ.પી.જે. અબ્દુલ કલામ કે જેના બાવા સામાન્ય માછીમાર હતા તેઓ આપણા રાષ્ટ્રપતિ બન્યાં.

સામાન્ય પાયદળમાંથી સિંહ બની જઈએ પછી સ્વયં કાલ આપણે માર્ગ પ્રશસ્ત કરે છે. ભૂતકાળનો બોરિંગ અને દુઃખદ સમય નથી યાદ કરવાનો, ભવિષ્યની ચિંતામાં રૂબી નથી જવાનું, આપણે જીવવાનું છે આજમાં, વર્તમાનમાં. જ્યોતિષે ભાભેભ ભવિષ્ય જાણે સાચું પાડવા આપણે વર્તમાનમાં જીવીએ છીએ. અરે ના યાર ! નિષ્ફળ ભવિષ્યની આગાહીઓ કરનારને ડેરિંગથી જીવીને દેખાડવાનું છે.

આ ચક્રવ્યૂહને પાર પાડવાનો છે, ઈશ્વરને ચેલન્જ આપવાની છે કે, હે ઈશ્વર ! હું અર્જુન-સુભદ્રાનો જાયો નથી પણ આ ચક્રવ્યૂહને પાર પાડીને નવી મંડિલ પર હું ડગ માંડીશ. હું અભિમન્યુ નથી કારણકે મારે સાતમો કોઠો પણ જીતવાનો છે.

- jayuzo@gmail.com,  
Mo.9898046488

# ગુજરાતમાં બંદર ક્ષેત્રનો ગૌરવપૂર્ણ અમૃત કાળ અને ભવ્ય વર્તમાન છે

સાગર કિનારે સંસ્કૃતિ અને વેપાર વણજના વિકાસથી સંબંધિત પ્રદેશોએ શીરમોર વિકાસના સીમાચિહ્નો હાંસલ કર્યાં હોવાનો ગરવો ઈતિહાસ છે. ભારતનુ સૌભાગ્ય રહ્યું છે કે, એની પાસે ૭૫૦૦ કિલોમીટરનો વિશાળ દરિયાકિનારો છે. હિન્દુસ્તાનના રાજ્યો પૈકી એકમાત્ર ગુજરાત રાજ્ય સૌથી ભાગ્યશાળી રાજ્ય છે કારણ કે એની પાસે ૧૬૪૦ કિલોમીટરનો લાંબો દરિયાકિનારો છે. વળી આ સાગર કિનારો ખાંચા-ખૂંચીવાળો હોવાથી બંદર વિકાસ માટે અત્યંત આશીર્વાદ સમાન બન્યો છે. રાજ્યના ૩૩ જિલ્લા પૈકી ૧૫ જિલ્લામાં સમુદ્રની હાજરી ઉલ્લેખનીય છે. ગુજરાતમાં કુલ ૪૮ બંદરો પૈકી મુખ્ય બંદર ૬૬ છે. બાકીના સહાયક બંદરો એટલે કે નોન મેજર પોર્ટ છે. આમ તો ૬૬ બંદરનો સમગ્ર વહીવટ કેન્દ્ર સરકાર હસ્તક છે પરંતુ એ ગુજરાતની યશકલગી જરૂર છે. બાકીના નોન મેજર પોર્ટનો વહીવટ ગુજરાત મેરીટાઇમ બોર્ડ દ્વારા થાય છે. ગુજરાતમાં બંદરો અને શહેરોને જોડતી ઘોઘા-દહેજ, ઘોઘા-હજીરા અને હજીરા-દીવ રો-રો ફેરી સર્વિસ પણ હવે શરૂ થઈ ચુકી છે.

જેટી બનાવી હતી. આ બંદરને વર્ષ ૨૦૧૭ પછી પંડિત દિનદયાલ પોર્ટ તરીકે ઓળખાય છે. ગુજરાતના બંદરો અને વહાણવટા વ્યવસાયમાં નવા પ્રાણ પૂરવા વર્ષ ૧૯૮૨માં મેરીટાઇમ બોર્ડની સ્થાપના થઈ હતી. ગુજરાતે આઝાદીના ૭૫ વર્ષોમાં બંદરોનો અપ્રતિમ વિકાસ કરી નવા સીમાડાઓ સર કર્યાં છે એ સૌ કોઈ ગુજરાતીઓ માટે ગર્વ લેવા જેવી વાત છે.



સુવિધાઓ આસાનીથી મળે છે. બીજી તરફ રાજ્યના બંદર વિસ્તારમાં હાલ ૧૧ પાનગી જેટીઓ પણ છે. આ પાનગી જેટીઓ તેમના રોકાણને આધારે ભાડાપટે આપવામાં આવી છે. આ ઉપરાંત બીજી જ જેટીની નવી પાનગી જેટીઓ વિકસાવવામાં આવી રહી છે. આ છે નવા ગુજરાતની બંદર ક્ષેત્રની નવતર છલાંગ. ગુજરાત સરકારે બંદરો અને વહાન વ્યવહાર વિભાગ માટે આ વર્ષના બજેટમાં ૧૫૦૪ કરોડ રૂપિયાની જોગવાઈ કરી છે. બંદર આધારિત વિકાસના સિદ્ધાંતને અપનાવી રાજ્ય સરકારે બંદર નીતિ થકી નાના મોટા ૪૮ બંદરો તેમ જ સંખ્યાબંધ જેટીઓનો વિકાસ કરી દરિયાકાંઠાના વિસ્તારોમાં વિકાસના નવા આયામો સર કર્યાં છે. વર્ષ

૨૦૨૦-૨૧માં દેશના કુલ પરિવહનનો ૬૭ ટકા હિસ્સા જેટલો ૩૮૮ મિલિયન મેટ્રીક ટન કાર્ગો પરિવહન કરી નાના બંદરો પર થતા માલ પરિવહનમાં ગુજરાત અગ્ર હરોળમાં શાનથી બિરાજતુ રાજ્ય બન્યું છે. ગુજરાત મેરીટાઇમ બોર્ડ દ્વારા પી.પી.પી. ધોરણે હજીરા પોર્ટથી ડેરડેડ ફેઈટ કોરીડોર સુધી રેલ્વે કનેક્ટિવિટીનો પ્રોજેક્ટ રૂ. ૧૬૦૦ કરોડના ખર્ચે હાથ ધરવામાં આવ્યો છે. ભાવનગર જુના બંદર અને નવા બંદરની કનેક્ટિવિટી માટે ભાવનગર શહેરનો ૨૧.૬૦ કિલોમીટર લાંબો રીંગ રોડ રૂ. ૨૬૭ કરોડના ખર્ચે વિકસાવવાનું આયોજન છે, જ્યારે જામનગર ખાતે પોર્ટના ટ્રાફિકને સહેલાઈથી હાઈવે સુધી પહોંચાડી શકાય તે માટેના રીંગ રોડ રૂ. ૭૦ કરોડના ખર્ચે વિકસાવવા માટેની કામગીરી હાથ ધરવામાં આવી છે. ભારતના લોકસભાીલા વડાપ્રધાનની ગતિશક્તિ યોજનાને સાકાર કરવા માટે ગુજરાત મેરીટાઇમ બોર્ડ દ્વારા ગુજરાત પોર્ટ એન્ડ લોજસ્ટિક્સ કંપની લિમિટેડની રચના કરવામાં આવી છે. અલંગ ખાતે હયાત કેપેસિટીને બમણી કરવાના ભાગરૂપે માથાવડા ખાતે નવા ૪૫ વ્હોટ અવારવાનું આયોજન હાથ ધરવામાં આવ્યું છે. ભારત સરકારની સાગરમાલા યોજના અંતર્ગત નવલખી બંદર ખાતે જેટી કન્સ્ટ્રક્શન અને માળખાકીય સુવિધાઓના વિસ્તૃતિકરણ તેમજ નવલખી



**આત્મનાદ**  
પુલક ત્રિવેદી  
pulak63@gmail.com

બંદરના એપ્રોચ રોડને ચાર-માર્ગીય નેશનલ હાઈવે તરીકે વિકસાવવાનું કામ શરૂ કરવામાં આવ્યું છે. મહત્વની બાબત એવી છે કે, ભાવનગર ખાતે પી.પી.પી. ધોરણે રૂ. ૨૦૦૦ કરોડના સી.એન.જી. ટર્મિનલની કામગીરીનો શુભારંભ થઈ ચૂક્યો છે. જેનાથી આગામી સમયમાં મોટા પ્રમાણમાં પ્રત્યક્ષ અને પરોક્ષ રોજગારીની તકો ઉપલબ્ધ થશે.

ગુજરાતના બંદરોએ આધુનિક બંદરની ઓળખ મેળવી છે. બિલ્ડ ઓન ઓપરેટ એન્ડ ટ્રાન્સફર એટલે કે ફી આધારિત ભારમાસી ડાયરેક્ટ બર્થિંગ અને ઉડા પાછીના બંદરોની સાથે સાથે આપણે જીવવાનું છે આજમાં, વર્તમાનમાં. જ્યોતિષે ભાભેભ ભવિષ્ય જાણે સાચું પાડવા આપણે વર્તમાનમાં જીવીએ છીએ. અરે ના યાર ! નિષ્ફળ ભવિષ્યની આગાહીઓ કરનારને ડેરિંગથી જીવીને દેખાડવાનું છે.

આ ચક્રવ્યૂહને પાર પાડવાનો છે, ઈશ્વરને ચેલન્જ આપવાની છે કે, હે ઈશ્વર ! હું અર્જુન-સુભદ્રાનો જાયો નથી પણ આ ચક્રવ્યૂહને પાર પાડીને નવી મંડિલ પર હું ડગ માંડીશ. હું અભિમન્યુ નથી કારણકે મારે સાતમો કોઠો પણ જીતવાનો છે.

અનુસંધાન પાના નં. ૭ પર